

蘇俄動態述評

• 音 谷 •

甲 內政

進一步行五工週工作制

據「消息報」

去年十二月廿四日

發表的官方消息稱：蘇俄部長會議遵照俄共中央及蘇俄部長會議之決定（去年九月廿一日），通過「蘇俄及各加盟共和國各部、各主管機關暨其他中央機關工作人員向五日工作週（每週休息兩天）制過渡」之決議。據此項決議規定：

（一）蘇俄及各加盟共和國中央機關，自一九六八年一月一日起實行五日工作週制。工作時間規定如下：星期一至星期四每日工作八小時零十五分，星期五工作八小時；

（二）蘇俄各部、各主管機關及其他中央機關，凡在莫斯科者，工作日照舊——每日自早九點開始，而俄羅斯聯邦共和國各部及各主管機關，自每早九點三十分開始辦公；

（三）蘇俄及俄羅斯聯邦共和國中央機關，凡在莫斯科者，准其領導人斟酌具體情況為工作人員規定中午休息時間——四十五分或一小時；

（四）各加盟共和國各部及各主管機關工作人員辦公起止時間暨中午休息時間，由各加盟共和國部

長會議決定之；

（五）實行五日工作週制以後，蘇俄及各加盟共和國各部暨各主管機關負責人必須採取措施，改進機關工作，保證及時完成黨與政府規定之任務。

按工人和職員向每週工作五日休息兩天的工作週過渡，俄共第廿三次大會曾有專案決定，截至目前為止，蘇俄國內各企業、機構、機關實行此項新制者，已所在多有。茲此項制度已推行至蘇俄及各加盟共和國中央機關，固然在為新五年計劃提高人民生活水準之口號求其實際兌現，同時證明蘇俄一切向美國看齊，儘可能做到趕上和超過美國。

動性與自主性。

蘇俄的經濟改革，至一九六八年已是第三個年頭。一九六六年過渡到新體制上之工業企業，有七〇四個單位，生產員工有二百多萬人。除工業之外，運輸與貿易兩業亦有向新制過渡者，據報告：運輸方面除有二〇八個汽車運輸企業實行新制外，尚有兩條最大的鐵路——斯維德羅夫斯克鐵路與高爾基鐵路，及海運、河運和電信事業一些企業；至於貿易方面過渡到新體制上之企業與機構，有七萬多個單位，在這些企業和機構中工作的員工共達五〇多萬人。

（二）為提高各部及各主管機關之責任感起見，規定各部與各主管機關有權在蘇俄國家計劃委員會所屬部與部及主管機關與主管機關之間小組委員會經過協調構成經濟刺激初步標準之基礎上，自動將

各企業過渡到新制度上；

（二）應運用各共和國、各省一切按新體制工作各工業企業之偉大經驗，所謂經驗，包括籌備過渡之經驗，過渡以後頭幾個月組織工作之經驗，以及克服困難之經驗；

（三）凡係依照新體制工作之各集體，要繼續完善生產與管理組織，完善物質鼓勵及內部經濟核算等制度。——因為今年新體制雖已囊括一切企業在內，但祇不過是基本上完成經濟改革而已，事實上並未澈底完成。

（四）要在更充分利用商品—貨幣關係、密切同業經為各企業核定減少的指標、同計劃性組織供銷各企業與消費各企業間長期及不變動聯繫的條件上，完善集中化的計劃工作，發展各企業的經營主動性；

（五）各部與各主管機關必須利用業已積累起來之經驗，完善工作作風與方法，發展生產集體之主動性與自主性。

本上成經濟革 據「消息報」

一月一日 發表蘇俄

部長會副主席兼國家計劃委員會主席巴伊巴科夫新年談話稱：一九六八年基本上完成國內各企業向計劃工作及經濟刺激新制度（按指經濟改革）過渡。為達成此項任務，巴魔指出：

（一）為提高各部及各主管機關之責任感起見，規定各部與各主管機關有權在蘇俄國家計劃委員會所屬部與部及主管機關與主管機關之間小組委員會經過協調構成經濟刺激初步標準之基礎上，自動將

一九六七年，據巴伊巴科夫說，截至十二月一日為止，已實行新制之工業企業，差不多有七千多

個單位，它們所生產的產品佔全部四〇%，提供之利潤佔全部的五〇%強。除此之外，運輸方面，鐵路的貨運流轉量有八〇%以上係由過渡到新制上之

鐵路完成者；海運部已將其十六個輪船公司中五個過渡到新制上；汽車運輸共有四、三〇〇個企業，已過渡者有一、七〇〇個。採取實驗性質者，有河

運、航空、電信等企業，以及貿易、公共食堂、生活服務、公用事業、供應與銷售等行業。

從各方面之資料看來，蘇俄的經濟改革，到年底為止，最多能完成橫的發展，即完成一個表面，制度要求的深度，一時尚難做到，必須有待今後之努力。

三、一九六七年的農業

巴伊巴科夫在其新年談話中，不僅談到一九六八年的經濟改革，也談到一九六七的工作，但在這一方面，他曾談到工業的成就和建設方面的落後，獨未談到農業。

關於一九六七年的農業情況，莫斯科電台曾於一月三日提出一個簡短的報導，蘇俄農產品總產量超過收成最好的一九六六年水平。據稱：（一）一

九六七年生產的甜菜、馬鈴薯和向日葵比一九六六年還要多；（二）肉類、牛奶和蛋類的產量也有增加；（三）棉花的收成極佳；（四）雖然氣候不佳，但人民向國家出售了五、七〇〇萬噸穀物。

但上述報導，玩弄宣傳技巧的氣味太重，其實價值已為英文「日本時報」所否定。據去年十二月廿六日該報的報導說，實際上一九六七年的農產品總產量並未超過一九六六年的水準，但也非太壞，祇可稱為無功無過之一年。在蘇俄農業中起決

定作用者，為穀物生產，據該報估計蘇俄一九六七年的穀物總產量是一億四千五百萬噸到一億五千萬噸左右，較一九六六年的水準減低了一五%。

該報又說，去年蘇俄穀類生產減少，仍係處地氣候惡劣所致。——嚴重的旱災破壞了「新地」南部地區的春小麥，至於九月的惡劣氣候，又影響春小麥的收成，以致遲至九月底當嚴冬即將來臨時，尚有二、〇〇〇至二、五〇〇萬畝農地尚未收割。

英文「日本時報」之報導令人可信之理由有八：

（一）去年蘇俄報紙上關於氣候及收成期間之間工作報導，少至絕無而僅有的程度；

（二）以往各年，尤其一九六六年，在收穫期間，每隔五日有一收割彙報，將收割入倉情況一一加以報告，但去年則取消此項法良意美的彙報辦法，對於各地收成進行情況，甚少透露；

（三）一九六七年的春天，來的很早，但是遲遲不去，以致影響田間工作（見去年五月五日「農村生活報」）

（四）春播工作比一九六六年落後，到五月一日為止，比前年少播六〇〇多萬公頃；

（五）一九六七年的休耕地，在數量上比前年增加；

（六）去年的收成困難重重，有許多地方莊稼成熟得並不平均（見去年六月廿八日「真理報」社論）；

（七）當收割開始時，蘇俄農業部穀物總管理局局長P·查巴茲訥發表談話（在去年七月份第十八期「經濟報」聲明：「本年的春天變化無常，而某

些地區又有旱象，農民們都表現堅忍不拔的精神和勇氣，以期春小麥在最佳的農業技術期間播種完成……」；

（八）一九六七年春季的遲遲不去，不但拖延了莊稼的成熟，從而也拖延了收割。——一九六七年

的收割比一九六六年遲兩個星期。

由此可見，莫斯科廣播所稱一九六七年的農業超過一九六六年的水平，是在玩弄宣傳技巧，實際上如按最重要的穀物生產而論，比去年尚差二〇%。

乙 對外活動

舉國外會去年年底十二月至廿九日至廿一

羅馬尼亞、捷克及南斯拉夫在華沙舉行八國外長會議，討論中東局勢發展問題。

據會議後發表的公報指出：①以色列不顧世界絕大多數國家的明確表示和聯合國的決議，繼續佔領一系列阿拉伯國家之領土，企圖從中撈取政治和其他的好處；②該地區的局勢日益爆發出新軍事衝突的危險；③美國在中東保留和繼續保持緊張局勢的對峙下，正在企圖向地中海地區推進侵略政策。

從公報全文看來，此次的會議除譴責以色列及美國外，並未產生進一步的積極結果，不過再一次重複以前提過的要求，要把以色列的軍隊從阿拉伯國家被佔領的土地上退到去年六月五日以前的陣地上而已。

今天中東的局面，同去年停戰後相較，並無順著的變化和不同。——和平固然並未進步，危機亦未加深。八國外長會議的公報所以強調「該地區的局勢日益爆發出新軍事衝突的危險」，勉強可以找到三項根據：

①在過去半年以來，阿拉伯人在卡沙與約旦河西岸地區所作的反以色列的破壞與槍擊事件，據說幾達八十餘宗之多，而且大多數係來自敘利亞的巴勒斯坦游擊隊。此種現象，推情度理，絕不是以蘇俄集團為背景，而是受了毛共的指揮。星星之火可以燎原，此種游擊事件如不及時予以遏止，日積月累毛共可能將零星游擊擴大為民族解放戰爭，屆時蘇俄集團自去年六月以來停戰謀和清除毛共勢力的努力即全告瓦解。

②阿拉伯國家中的領袖國——阿聯，在最近期間與西方的關係在逐漸改善中，——與英國既已恢復邦交，與美國的關係亦較以往火藥氣味大為減少。阿聯此種作為，據推想絕不是事前得到蘇俄的諒解，既在事先未與蘇俄取得協議，蘇俄即必須提高警覺，以防不測之變。

③蘇俄自中東戰爭以後，利用現成之局勢使其海軍力量滲入地中海水域，而且日趨坐大，此事已引起美國以及北大西洋公約各國之深切注意。西方為消除此項新威脅起見，正力謀施以壓力，以圖挽回均勢。

最近（元月八日）匪美又在華沙舉行第一三四次會談時，蘇俄自一月五日至十日曾連續由莫斯科廣播電台發表攻擊性之報導及評論，指出：①每次當美國決定將戰爭進一步升級時，毛共與美國即舉

行此項祕密談判，譬如去年在開始轟炸越南北方

之前，匪美雙方的代表之間亦曾舉行過密談，在該

次會談時，美國曾同意沿匪區邊境建立寬二十五公里之緩衝地帶，美國飛機及美國其他任何武裝力量一律不許侵入該地區；②現在美國又準備將戰爭擴大至柬埔寨，於是華盛頓從去年十一月就堅決主張舉行新會談，因為北平與華盛頓之間此項祕密會談對美國非常重要——祇有利益處，沒有壞處。

莫斯科廣播元月十四日發表的「叛變的外交」

評論指出：一月八日匪美代表在華沙的會談，談判的是匪美雙方的意圖與立場問題，這是非常值得注意的。廣播說，五角大廈策劃愈來愈多的戰爭計劃，這些計劃不僅有可能將東南亞捲入戰爭之中，而且也可能將整個世界捲入戰爭深淵，毛共在這個問題上採取什麼立場，有什麼打算，這是美國所不能忽視的。

莫斯科的廣播斷言，在此次會晤時，美國外交的目的是試探毛共對美國採取越戰新行動的態度，華盛頓已不祇一次通過它駐華沙的代表弄清毛共對美國下一步作戰的反應，每次試探的結果都使華盛頓感到滿意。——去年在華沙舉行的一三三次會談，毛共既能決定忍氣吞聲讓美國在三個星期之後，轟炸離開匪區邊境最近的目標，當然，美國在準備舉行第一三四次會談時，也指望毛澤東集團達成有利於美國的政治交易。

蘇俄一向認為匪美華沙大使級的大使級的

會談，具有暗中勾結進行秘密交易之性質，尤其自去年初以來，攻擊不遺餘力。

匪——美——蘇——沙——談——會

匪——蒙——俄——關——係

因歷史因

素及地緣

條件，一

向是匪俄雙方爭取的標的物，同時又是匪俄鬥爭中

諸多三角關係中之一。

證諸以下兩事，足見蘇俄在爭奪偽蒙工作上已佔上風：

①元月十五日莫斯科廣播，「消息報」發表的偽蒙科學院院長烏蘭德布一篇題為「列寧主義是我們的旗幟」的文章。烏匪在這篇文章中，一方面指

出「蘇蒙之間的關係促進了人民蒙古在經濟和文化方面所取得的成就」，「蘇俄一直是站在蒙古人民

的一邊」。另一方面指出：「蒙古人民不論是過去

和現在，始終是懷着國際主義團結和友誼的情感來

對待中國勞動人民，爭取本國的社會和民族解放，爭取共產主義光輝未來的鬥爭……但是自從毛澤東的民族主義集團在北京領導人中間佔了上風以後

，他們竟不祇一次的在發言中，無恥的要求把蒙古劃入中國的版圖」；「毛澤東對蒙古人民共和國所採取的大國沙文主義的攻擊，反映在一切領域裏」

；「最近以來中蒙經濟貿易合作急劇的縮減了……

毛澤東份子把接受他們的反馬列主義的立場和他們的分裂主義活動，當作發展對外貿易的前提」，「當這種壓力失敗後，北京的領導人便對蒙古人民共和國駐北京大使館採取粗暴的挑撥手段，并在烏巴托組織中國公民進行違法活動」。

②「美聯社」元月二日莫斯科電：蘇俄根據蘇蒙防衛協定派坦克及防空飛彈部隊進駐外蒙，以防中共的可能侵襲。此等蘇俄部隊於去年開入外蒙，以加強蘇俄沿接近中共地區建立全面防禦武力。

匪俄蒙三角關係，是匪俄鬥爭中間對匪對俄利

害關係最深切的一個共產圈內的三角關係，現在偽

蒙既表現其堅定的立場倒向蘇俄懷中，蘇俄又將坦

克飛彈部隊開入偽蒙，則今後內蒙之地位日趨重要。